Mathe- Tour IV (Geometrie)

1) Eine Gondelbahn fahrt tiglich mehrfach Schifah-

rer auf einen Berg,

a) In welcher Hohe befindet sich die Mittelstation?
b) Wie viele Minuten bleibt die Bahn auf ihrer gesam-

ten Fahrt (bergauf und bergab) stehen?

¢) Wie lange braucht die Bahn bis zur Mittelstation?
d) Wie lange fihrt die Bahn bis zum Restaurant (ge-
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Mathe- Tour ( Gleichungen) I

Bestimme die L.osungsmenge der Gleichungen
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© Rosel Reiff, Hofgeismar
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3x+7=22
44=9+5x
4x-6=22
37=4x%x-17
3x+1=2x+6
5x-6=2x+3

5x+3=2¢(2%x+5)
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ohne den Taschenrechner!

mit Probe (1)
mit Probe ()
mit Probe (1)

mit Probe (1,5)

Michael bekommt doppelt so viel Taschengeld wie Serif, Stefan sogar das Dreifache.
Zusammen erhalten sie monatlich 90 Euro.
Stelle eine Gleichung auf und berechne, wie viel Taschengeld jeder monatlich erhilt. (3,s)

meint ist die reine Fahrtzeit)? () 5 25 Zeit in Minuten
£
2) Gegeben ist ein Wiirfel mit der Kanten- 3) Zeichne dir ein
linge a = 6 cm. Koordinatensystem
a) Zeichne das Schrigbild des Wiirfels. (1 cm=1 Einheit).
b) Berechne das Volumen des Wiirfels? a) Trage die nachfolgen-
c) Wenn du die Kantenldnge des Wiirfels den Punkte ein:
verdoppelst, wie verdndert sich dann A(5/-3); B(2/-3); 3
sein Volumen? C@/3); D(-3/3)
[0 Das Volumen bleibt gleich. b) Verbinde sie!
[ Das Volumen wird doppelt so groB. ¢) Berechne den Fli-
[1 Das Volumen wird 4-mal so groB. cheninhalt der Fliche.
[ Das Volumen wird 8-mal so groB. ®) @
- A
{ Losungen:
) 2) Die Mittelstation befindet sich auf 1100m Héhe. (1
b) Sie bleibt insgesamt 20 Minuten stehen. 1 | 3a) D C
¢) 10 Min. braucht sie bis zur Mittelstation. (1) | Punkt A, B, C,
d) Sie fahrt 20 Minuten bis zum Restaurant (plus 5 und D richtig / /
Minuten Pause, aber das war nicht gefragt!). (1) | eingezeichnet / /
2 je (1) Punkt = (4) P. >
)
Vegsgey Punkte miteinander / /
6em VY=6cme6cme-6cm () verbunden (1) ]
V =216 ecm® 0 A g B
= Das Volumen wird
&Q 8-mal so grofi! o |PATE DR
6 cm (Sle) ’ A=7cme6cm @
A =42 cm? (1
(Bei jeder fehelnden Hochzahl oder Einheit - 0,5 Punkte)

Bewertung:

15 - 16 Punkte =1
13 - 14 Punkte =2
10 - 12 Punkte = 3

8 - 9 Punkte =4
5 - 8 Punkte =5
0- 4 Punkte =6

Tipps zur Abschlusspriifung:
Auch wenn du im Kopf rechnest (Aufgabe 2 und 3), schreibe bitte
trotzdem immer die Formel hin. Sie z&hlt zusammen mit der zweiten
Zeile (Einsetzen der Zahlen) in der Abschlusspriifung 1 Punkt.
Selbst dann, wenn du dich beim Ergebnis verrechnest, hast du
wenigstens diesen Punkt gerettet.
Grundsitzlich gilt: Bei fehlender Einheit oder fehlender Hochzahl
wird jeweils ein halber Punkt abgezogen.

Losungen:

) 3x+7 =22 /-7 )44 =9+5x /-9 3)4x-6 =22/+6
3x =15 /:3 g 35 = 5x /15 o 4x =28/:4
x =5 7 =x x =17
Lx=151 5 Lx=7} o5 Lx={7} s
4)37 =4x-7 | +7 5) 3x+1 =2x+6/-2x 6) 5x-6 =2x+3/-2x
4 = 4x /:4 0.5 lx+1 = 6/-1 0,5 3x-6 =3 /+6 o5
11 = x x =5 3x =9 /:3 o5
“-X:{ll} 0,5 IJ_X:{S} 0,5 T-l(— =3
x ={3} 0,5
37 =4+11-7 g5 3541 =2+5+6 g5 5¢3-6 =2:3+3 g5
37 =44-7 15+1 = 10+6 15 -6 =6+3
37 =37 45 6 = 16 5 2 = 9 0.5
7y 5x+3 =2+(2x+5) 8  Michael: 2 x 2x+x+3x = %N 0,5
5x+3 =4x +10/-4%x 05 Serif: x }0,5 6x =907/:6 g5
x+3=10/-3 05 Stefan: 3 x x =15
x =17 ’ Michael erhéilt 30 Euro, 05 | ={15} .
Ly =¢73 05 Serif bekommt 15 Euround g5

Stefan erhilt sogar 45 Euro. g5

Bewertung:
15,0 - 16,0 Punkte = 1
13,0 - 14,5 Punkte = 2
10,0 - 12,5 Punkte = 3
8,0 - 9,5 Punkte =4
4,5- 7,5 Punkte =5
0- 4,0 Punkte=6

5¢7+3=2+(27+5) 05
35 +3 =2+(14+5) 0,5
38 =2-19
38 = 38 0,5

Du solltest versuchen, méglichst
fehlerfrei zu bleiben, damit dir bei
der Priifung keine Punkte in
diesem Bereich abgezogen werden.
Bei den Noten 3 bis 6 solltest du
also nochmal {iben!




